

В первые послевоенные годы профессиональная квалификация рабочих складывалась непосредственно в ходе их практической деятельности на предприятиях, что не всегда являлось эффективным, напрямую отражалось на производительности труда. В первую очередь квалификацию повышали те рабочие, которые не выполняли нормы выработки, допускали брак в работе, а также перерасход материалов и электроэнергии и прочее. В последующее время основой повышения квалификации рабочих становилась более широкая техническая подготовка, которую получали в системе учебных заведений. Первоначально на предприятиях хлебопекарной промышленности обучение осуществлялось не только по профессиям, потребность в которых не могли полностью удовлетворить учебные заведения, но и по наиболее распространенным специальностям. Постепенно повышение общеобразовательного уровня рабочих значительно облегчало процесс обучения и давало возможность предприятиям в более короткий срок готовить новые кадры.

**Б.В. Личман**  
*Екатеринбург*

### **ДВИЖЕНИЕ ЗА КОММУНИСТИЧЕСКОЕ ОТНОШЕНИЕ К ТРУДУ НА УРАЛЕ (1960 – 1980 ГГ.)<sup>262</sup>**

Экономическая политика КПСС и Советского государства основывалась на положении марксизма, что ядром хозяйственного механизма являются производственные отношения, которые и аккумулируют творческую активность трудящихся. Важнейшим проявлением производственной активности тружеников и в то же время методом ее развития выступало социалистическое соревнование.

В развитии социалистического соревнования, начиная с конца 50-х гг., четко прослеживаются два периода:

Первый – возникновение и бурное развитие движения за коммунистическое отношение к труду (1959 – 1965). Другие формы соревнования в эти годы тоже развивались, но отошли на задний план. Главная направленность движения – органическое сочетание борьбы за достижение наивысшей производительности труда с задачами воспитания нового человека. В организации трудового соперничества в данный период был сделан шаг вперед, но вместе с тем и проявлялись недостатки:

---

<sup>262</sup> Подготовлен при поддержке федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России 2009 – 2013 гг.» по проблеме «История и философия науки и техники» (Госконтракт №П 320).

Подготовлен при поддержке федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России 2009 – 2013 гг.» по проблеме «История и философия науки и техники» (Госконтракт №П 320).

отсутствие состязательного характера движения (многие коллективы и ударники брали высокие обязательства, но ни с кем не соревновались); проявление бюрократизма, формализма, парадности и т.п.

Второй – вторая половина 60-х – начало 80-х гг. Ряды участников высшей формы соревнования продолжают расти, но в целом начинает проявляться нежизненность. Возникают новые формы трудового соперничества, причем все более проявляется надуманность починов. Эффективность трудового соперничества оставалась невысокой, о чем красноречиво свидетельствуют показатели социально-экономического развития страны в 70-е гг. – начале 80-х гг. В этот период принят целый ряд постановлений, направленных на совершенствование организации социалистического, соревнования. Они способствовали оживлению трудового соперничества, но к серьезному повышению его результативности не привели, поскольку не стимулировались хозяйственным механизмом.

Учитывая приведенную периодизацию, попытаемся дать картину развития социалистического соревнования на Урале.

Курс XX съезда КПСС (1956) на демократизацию общества, программа, принятая XXII съездом партии (1961), вызвали в стране широкий подъем общественной и производственной активности. Характерно, что на рубеже 60-х гг. повысилось внимание партийных, профсоюзных органов к движению «За коммунистическое отношение к труду», которое сочетало борьбу за наивысшую производительность труда с идейно-нравственным совершенствованием работников. Для развития этого движения во второй половине 1960-х гг. было принято постановление Президиума ВЦСПС «Об улучшении организации социалистического соревнования» (1966). Высоко оценив роль движения за коммунистическое отношение к труду, и отметив при этом ряд недостатков в его организации (поспешное присвоение звания, причем только по результатам производственной деятельности; формальное подведение итогов и т.д.), Президиум ВЦСПС постановил ввести дополнительные меры морального стимулирования участников движения – почетные звания присваивать по итогам работы за год, ввести практику их подтверждения<sup>263</sup>.

В руководстве движением в 1970-е гг. партийные, профсоюзные организации стали опираться на конкретные социологические исследования. Так, анкетирование, проведенное в 1974 и 1979 гг. на Березниковском титаномагнелиевом комбинате (БТМК) показало ряд моментов: увеличилось число работников, осознающих себя участниками высшей формы соревнования, вновь подтверждена прямая зависимость между участием рабочих и ИТР в движении и их общественной активностью и т.д. Вместе с тем, в ходе исследования были выявлены и следующие

---

<sup>263</sup> См.: Профсоюзы СССР: Док. и материалы. М., 1968. Т. 5. С. 246 – 251.

моменты. Оказалось, что для развития движения не создано достаточных условий, обязательства сплошь и рядом принимаются по шаблону, причем многие из них занижены<sup>264</sup>.

Вообще многочисленные документы свидетельствуют, что важнейшей характеристикой движения являлось сочетание противоречивых начал: с одной стороны, мы видим образцы коммунистического отношения к труду, с другой – формализм, погоню за технико-экономическими показателями.

Таблица 1

**Показатели развития социалистического соревнования на Урале<sup>265</sup>**

Показатель	1961	1966	1971	1976	1981
Всего рабочих и служащих, тыс. чел.	2502,4 <sup>266</sup>	3507,4	3966,3	4418,6	4828,6
Из них соревнующихся, тыс. чел.	<u>1992,6</u> 79,6	<u>3018,1</u> 86,0	<u>3483,0</u> 87,8	<u>3977,7</u> 90,0	<u>4470,0</u> 92,5
Участников движения «За коммунистическое отношение к труду», тыс. чел.	<u>619,6</u> 31,0	<u>1556,5</u> 51,5	<u>1990,8</u> 57,1	<u>2498,8</u> 62,8	<u>2894,4</u> 64,7
Ударников коммунистического труда, тыс. чел.	<u>53,86</u> 8,7	<u>491,6</u> 31,5	<u>631,2</u> 31,7	<u>1151,2</u> 46,0	<u>1370,6</u> 47,3
Бригады – участники движения, тыс.	<u>27,52</u> 12,7	<u>82,6</u> 25,4	<u>80,2</u> 29,3	<u>90,4</u> 28,7	<u>101,2</u> 28,2
в т.ч. бригады коммунистического труда	3508	21140	23572	26018	28579
Цеха (отделы, участки) – участники движения	н/д	<u>24141</u> 19,9	<u>37526</u> 22,0	<u>44151</u> 24,3	<u>50254</u> 38,1
в т.ч. цехов (отделов, участков) коммунистического труда	н/д	4812	8286	10772	19147
Предприятия (организации, учреждения) – участники движения	н/д	<u>4384</u> 3,87	<u>4979</u> 2,93	<u>5286</u> 3,25	<u>6272</u> 3,76
в т.ч. предприятия (организации, учреждения) коммунистического труда	н/д	170	146	172	236

Отдельные организаторы высшей формы соревнования, стремясь улучшить ее качественные параметры, стали строже подходить к присвоению высоких званий, вводить промежуточные ступени на пути к ним и т.д., но в целом наблюдалась погоня за количественными показателями. Только этим можно объяснить такие факты, что в локомотив-

<sup>264</sup> См.: *Фадеев А.И.* Совершенствование организации движения за коммунистическое отношение к труду // Соревнование в трудовом коллективе. Пермь, 1982. С. 32 – 40.

<sup>265</sup> Подсчитано по: ГАСО, Ф.547, Оп.1, д.1181, Л.8; Д.1182, Л.14; Д.1766, Л.134; Г.АКО, Ф.1307, Оп.1, Д.527, Л.13; Д.890, Л.5, 6, 17; Д.1224, Л.1, 78; ОА КОСП, Ф.1307, Оп.1, Д.1616, Л.1, 75; Д.2158, Л.1; ОА ПОСП, Ф.948, Оп.1, Д.1840, Л.2, 3, 5; Д.2218, Л.256, 259; Д.2290, Л.185 – 188; АО ЧОСП, Ф.288, Оп.1, доп., Д.158, Л.53; Оп.3, Д.440, Л.53; Оп.3 прод., Д.247, Л.228, 231; Д.1556, Л.1; Д.1562, Л.1; ЦГА Удм., Ф.89, Оп.3, Д.397, Л.9; Д.935, ДЛ.146; ОА УОСП, Ф.89, Оп.1, Д.1275, Л.2; Д.1595, Л.4; Д.1796, Л.4; Данные по Пермской и Оренбургской областям на 01.01.1981г. взяты в делопроизводстве организационно-массовых отделов облсовпрофов. Все данные приводятся на 1 января соответствующего года по Оренбургской, Курганской, Пермской, Челябинской областям, Удмуртской республике.

<sup>266</sup> В числителе абсолютное количество участвующих в соревновании, в знаменателе – %.

ном депо ст. Челябинск одним решением (1964 г.) звание ударника коммунистического труда присваивалось 240 чел., а на Карабашском горно-металлургическом комбинате и ряде других предприятий обязательства принимались по трафарету, без обсуждения<sup>267</sup>.

Не случайно, поэтому к середине 1980-х гг. встал вопрос о дальнейшей судьбе движения за коммунистическое отношение к труду. Одни считали, что движение исчерпало себя, «растворилось в соревновании, повторяется в нем»<sup>268</sup>. Другие полагали, что «несмотря на трудности и просчеты в развитии движения, его надо поддерживать и развивать дальше, что оно «продолжает играть значительную роль в решении производственных и социально-экономических задач»<sup>269</sup>.

Общепринятым показателем развития социалистического соревнования являлся рост рядов его участников. Однако профсоюзные органы завышали абсолютные данные соревнующихся. Да это и было естественно в условиях планирования от достигнутого, рапортомании, всеобщей парадности. Поэтому проведем анализ массовости социалистического соревнования по относительным показателям. Сравним данные СССР – Урал (табл. 1,2).

Таблица 2

**Число рабочих и служащих, участвующих в социалистическом соревновании по районам Урала<sup>270</sup>**

Регион	1961	1966	1971	1976	1981
Оренбургская обл.	<u>276362</u> <sup>241</sup> 82,0	<u>425032</u> 85,4	<u>517381</u> 86,2	<u>638820</u> 90,5	<u>758292</u> 92,1
Курганская	<u>135467</u> 77,5	<u>234550</u> 78,7	<u>295990</u> 85,1	<u>339175</u> 86,4	<u>418503</u> 90,0
Пермская	<u>571439</u> 80,0	<u>877546</u> 87,2	<u>928869</u> 87,0	<u>1103456</u> 89,6	<u>1251066</u> 96,5
Челябинская	<u>789413</u> 81,4	<u>1148525</u> 88,1	<u>1342709</u> 90,9	<u>1426206</u> 91,0	<u>1484868</u> 91,4
Удм. АССР	<u>219975</u> 75,8	<u>332475</u> 82,5	<u>398126</u> 85,4	<u>470101</u> 89,6	<u>557345</u> 90,8
Всего	<u>1992656</u> 79,6	<u>3018110</u> 86,0	<u>3483075</u> 87,8	<u>3977758</u> 90,0	<u>4470072</u> 92,5

<sup>267</sup> Челябин. рабочий, 1964. 22 июля.

<sup>268</sup> См.: Григорьев В. Движение исчерпало себя // Соц. соревнование, 1987. № 4. С. 44.

<sup>269</sup> См.: Пьянков В. Ученые-обществоведы предлагают // Соц. соревнование, 1986. № 6. С. 78; Александров И. Движение надо развивать // Соц. соревнование, 1987. № 4. С. 43 – 44.

<sup>270</sup> Подсчитано по: ГАОО, Ф.547, Оп.1, Д.1181, Л.8; Д.1182, Л.14; Д.1766, Л.134; ГАКО, Ф.1307, Оп.1, Д.527, Л.13; Д.890, Л.5, 6, 17; Д.1224, Л.1, 78; ОА КОСП, Ф.1307, Оп.1, Д.1616, Л.1, 75; Д.2158, Л.1; ОА ПОСП, Ф.948, Оп.1, Д.1840, Л.2, 3, 5; Д.2218, Л.256, 259; Д.2290, Л.185 – 186; АО ЧОСП, Ф.288, Оп.1, доп. Д.158, Л.53; Оп.3, Д.440, Л.53; Оп.3 прод., Д.247, Л. 228, 231; Д.1556, Л.1; Д.1562, Л.1; ЦА Удм., Ф.89, Оп.3, Д.397, Л.9; Д.935, Л.146; ОА УОСП, Ф.89, Оп.1, Д.1275, Л.2; Д.1595, Л.4; Д.1976, Л.4. Все данные приводятся на 1 января соответствующего года.

<sup>271</sup> В числителе – абсолютное количество участвующих в социалистическом соревновании; в знаменателе – удельный вес соревнующихся к числу всех работающих.

Расчеты показывают высокие темпы роста количественных показателей соревнования, в том числе движения за коммунистическое отношение к труду. За период с 1961 по 1981 г. количество соревнующихся на Урале выросло в 2,3 раза; число участников движения – в 5 раз. Следует отметить, что темпы количественного роста движения за коммунистическое отношение к труду на Урале были за 20 лет примерно такими же, что и по стране в целом.

Движением за коммунистическое отношение к труду в 1961 г. было охвачено 31,8% всех соревнующихся, в 1966 г. – 51,5%, в 1971 г. – 57,1%, в 1976 г. – 62,6%, в 1981 г. – 64,7% (ср. в начале 1980-х гг. аналогичный показатель составлял: по СССР – 60,7%, по РСФСР – 62,8%)<sup>272</sup>.

Движение за коммунистическое отношение к труду оказывало влияние на другие формы социалистического соревнования, о чем говорят исследования, проведенные сектором социологии управления производственным коллективом Института экономики УНЦ АН СССР на промышленных предприятиях Свердловской и Оренбургской областей в 1972 и в 1978 гг. (опрошено 10 тыс. чел.). Опрос показал, что среди побудительных факторов соревнования снижались материальные мотивы и возрастали духовные, состязательные. Так, если в 1972/73 г. стремление превзойти товарищей по работе было присуще 16,8% опрошенных, то в 1977/78 гг. – 20,5%<sup>273</sup>.

Многочисленные документы содержат факты, свидетельствующие о влиянии движения за коммунистическое отношение к труду на воспитательную функцию социалистического соревнования. Примером является почин трудящихся Северского трубного завода. Смысл инициативы, с которой выступили передовые бригады мартеновского цеха в 1969 г., заключался в том, что коллектив добровольно принимал на себя ответственность за состояние трудовой дисциплины и соблюдение общественного порядка каждым членом трудового коллектива. При отсутствии нарушений трудовой дисциплины и общественного порядка в течение года бригаде увеличивалось годовое вознаграждение на 10%. В случае же нарушения трудовой дисциплины или общественного порядка одним из членов бригады последняя добровольно отказывалась от части своего вознаграждения (до 10%) из фонда материального поощрения.

Вступая в движение, рабочие заключали договор, либо принимали на себя соответствующие обязательства. За 18 лет работы бригад Северского трубного завода по принципу коллективной ответственности потери рабочего времени сократились в семь, прогулы – в 8 раз, нарушения общественного порядка уменьшились вдвое, а текучесть кадров

---

<sup>272</sup> Социалистическое соревнование, 1982. № 6.

<sup>273</sup> См.: Шубина Т.А., Сажошникова И.В. Мотивация и формирование социальной активности соревнующихся // Социалистическое соревнование и участие трудящихся в управлении производством. Свердловск, 1979. С. 58, 59.

– на 30%<sup>274</sup>. ВЦСПС поддерживал инициативу по развитию движения «Трудовой дисциплине – гарантию коллектива». В 1987 г. в стране под этим девизом работало 15% производственных бригад, объединяющих около 8 млн. тружеников<sup>275</sup>. Почин северских трубников получил высокую оценку ЦК КПСС, принявшему по нему в мае 1987 г. специальное постановление<sup>276</sup>.

Проводимая по решению сентябрьского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС хозяйственная реформа усилила значение конкретности, точной направленности соревнования. Однако, система планирования, ориентированная на выполнение и перевыполнение плана, не давала возможности стимулировать экономически. Соревнование подавлялось и заорганизовывалось командно-административной системой, набирающей силу с переходом от территориального к отраслевому принципу управления. Устаревшие ориентиры в развитии производительных сил все более переплетались с застоем в производственных отношениях и политической надстройке.

**А.Н. Лымарев**  
**Челябинск**

### **СОВЕТСКАЯ ПРОПАГАНДИСТСКАЯ «МАШИНА» И ПИСЬМА ЮЖНОУРАЛЬЦЕВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Одной из существенных черт советского режима был разрыв между содержанием официальной информации и реальной жизнью людей. Назначение пропагандистской машины того времени определяло не столько выявление, сколько сокрытие состояния общества. Создававшаяся государственными структурами пропаганды мифологизированная картина мира и по сей день становится частью исторического исследования исходя из утверждения что все, опубликованное в официальной прессе, заслуживает доверия. Во многих исследованиях практически не затрагивались вопросы, связанные с воздействием политической ситуации в стране на средства массовой информации, не учитывалась зависимость их содержания от политических установок партии, осуществляемых при помощи цензуры на всех уровнях. Необходимый критический анализ подразумевает целый комплекс методов, включая сопоставление публикаций газет с другими видами источников наиболее интересным из которых являются письма.

---

<sup>274</sup> *Манохин В.* Трудовой и общественной дисциплине – гарантию коллектива // Парт. жизнь. 1987. № 5. С. 15–20.

<sup>275</sup> *Григорьев В.* Энергию замыслов – в энергию действия // Соц. соревнование, 1987. № 3. С. 20.

<sup>276</sup> *Манохин В.* Указ. соч. С. 18.